

美国前高官承认曾参与策动他国政变

以色列临时“示好” 难疗巴以问题痼疾

我外交部点评：

一点不令人惊讶

新华社北京7月13日电(记者 温馨)一名美国前高官日前承认,曾协助策划外国政变。对此,外交部发言人汪文斌7月13日说,这一点不令人惊讶。

当日例行记者会上,有记者问:曾担任美国总统国家安全事务助理的约翰·博尔顿12日接受美国有线电视新闻网采访时说,他曾协助策划在他国的政变。路透社称,美国官员公开承认他们参与煽动外国动乱是“极不寻常”的。请问中方是否注意到相关报道,对此有无评论?

“美国前高官承认曾经策划外国政变,这一点不令人惊讶,只能表明干涉别国内政、推翻别国政权已经成为美国政府的行为准则,是‘美国规则’的一部分。”汪文斌说,“这样的规则只会受到世界人民的反对。”

美国前总统国家安全事务助理约翰·博尔顿12日对美国媒体炫耀过往“战绩”时说漏嘴,承认自己曾经参与策动外国政变。

美国国会正就去年1月6日国会大厦骚乱举行听证,美国有线电视新闻网记者杰克·塔珀请博尔顿发表看法。博尔顿认为,时任总统唐纳德·特朗普的确煽动其支持者前往国会大厦示威,但其意图并非“推翻宪法”,只是为了争取更多时间从州议会层面对选举结果发起挑战,因而不构成“政变”。

按照博尔顿的说法,谋划政变需要“巧妙且周密的策划”,非特朗普所长,他说:“作为一个曾经帮助策划政变的人,不是在这里(美国)而是在其他地方,(我知道策划一场政变)需要不少工作,而这不是他(特朗普)干的事。”

塔珀追问“政变”具体所指,博尔顿拒绝明言,却提起2019年委内瑞拉的一场未遂政变,称“那次结果没有成功”。他接着“找补”说:“不是说我们和那件事有多大关系,只是我目睹反对派试图推翻一个非法当选的总统付出了多少努力,却没能成功。”

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗2018年5月赢得连任,2019年1月就职,反对派指认总统阵营舞弊,不承认选举结果。反对派要员胡安·瓜伊多2019年1月23日自封“临时总统”,获得美国等国支持。马杜罗谴责反对派在美国支持下试图发动政变,与美国断绝外交关系。

博尔顿是美国知名鹰派人物,曾多次在政府中担任要职。他2018年3月被特朗普任命为总统国家安全事务助理,后来与特朗普就多项外交政策

分歧严重,2019年9月遭特朗普解职。博尔顿的最新言论惹人侧目。英国广播公司记者迪肯斯·奥莱韦在社交媒体推特写道:“约翰·博尔顿,曾经担任美国常驻联合国代表等多个政府要职,漫不经心地吹嘘他曾经帮助策划发动他国政变。”

博尔顿离开白宫后,频频公开对特朗普表达不满,并于2020年6月23日出版《生事之屋:白宫回忆录》。特朗普政府曾试图以回忆录内容涉嫌“泄密”为由阻碍出版。

2020年美国大选结束后,特朗普拒绝承认败选,称选举存在舞弊。2021年1月6日,大批特朗普支持者冲击国会大厦,试图阻碍国会参众两院联席会议认证总统选举结果,演变成暴力骚乱,致使5人死亡,大约140名警察受伤。

新华社特稿

美国总统约瑟夫·拜登定于13日至16日访问以色列、巴勒斯坦约旦河西岸地区和沙特阿拉伯。为确保拜登到访期间以巴局势平稳,以色列政府连日来推出一些举措“示好”巴方。然而,这种举动略有“作秀”之嫌,实难推动局势改善。

较受关注的一项举措是,以色列政府领土活动协调处12日宣布,将让居住在约旦河西岸和加沙地带的5500名巴勒斯坦人和外国公民“身份合法化”。

1967年第三次中东战争后,约旦河西岸、加沙地带的巴勒斯坦人口登记、身份承认以及签证发放等事项由以色列政府实际控制。政府领土活动协调处隶属于以色列国防部,是以方在约旦河西岸、加沙地带民事政策的执行机构。

许多外国公民同巴勒斯坦人婚后住在约旦河西岸和加沙地带,但因共同生活权利不被以色列承认,因而无法获得以方所称的“合法身份”。尽管以色列官方称会在“特殊人道主义情况下”推动进程,但实际上“冻结”这一进程已有十多年。

政府领土活动协调处还批准在由以色列实际控制的约旦河西岸C区新建6个巴勒斯坦住房项目。根据联合国和以色列官方数据,大约33万名巴勒斯坦人、45万名以色列犹太人定居者生活在C区,这一区域约占约旦河西岸地区总面积的60%。

对于目前由巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)实际控制的加沙地带,以色列政府同样试图“慷慨解囊”。按照政府领土活动协调处的说法,以方将向加沙地带巴勒斯坦人增发1500份工作许可,使累计工作许可发放数量达到1.55万份。

入境以色列务工经商是许多巴勒斯坦人重要的谋生途径。以色列政府曾声称要把向加沙地带发放的工作许可增至2万份。然而,去年全年仅有7000名巴勒斯坦人获准进入以色列务工经商。加沙地带多年遭受以色列严密封锁,失业率接近48%。

批评人士指出,以色列政府可以随时撤销给加沙地带居民的工作许可。因此,这一机制实为带有“殖民色彩”的“控制工具”,损害了巴勒斯坦经济自主发展。

舆论认为,以方突然“示好”,或许同以色列国防部长本尼·甘茨7日同巴勒斯坦国总统马哈茂德·阿巴斯会面有关。双方同意在拜登访问期间应保持地区局势平稳。然而,舆论对拜登此访推动巴以问题解决取得实质性进展并不抱有期待。

巴以问题延宕70多年,耶路撒冷地位、犹太人定居点扩建、巴勒斯坦难民回归等诸多痼疾至今难解,归根结底在于“两国方案”没有得到落实,迟迟未能还巴勒斯坦人民一个公道正义。而没有正义的根基,就难以构筑持久和平。

事实一再证明,不能以零敲碎打的危机管控取代全面公正的解决方案,不能以有限的经济人道措施抹平政治安全欠账,不能以个别国家政策取代长期形成的国际共识与多边进程。巴以问题终究要在“两国方案”基础上寻求长期解决。

新华社特稿

斯里兰卡总理代行总统职权 全国实施紧急状态

新华社科伦坡7月13日电(记者 车宏亮)斯里兰卡议长阿贝瓦德纳13日表示,总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨已通知他,鉴于其不在国内,总理维克拉马辛哈将根据宪法规定行使总统职权。

根据斯里兰卡宪法,若总统因生病、不在国内或其他原因不能行使总统权力,总统可以指定总理行使总统职权。

维克拉马辛哈13日宣布在全国实施紧急状态,并在首都科伦坡所在的西部省实施宵禁。

斯里兰卡总理办公室13日早些时候证实,总统拉贾帕克萨已经离境。斯里兰卡空军13日也发表声明说,总统、第一夫人和两名安全人员当天已乘空军飞机飞往马尔代夫。

斯里兰卡首都科伦坡9日爆发抗议活动。在同日下午举行的紧急政变会议上,多数政党领导人要求总统和总理立即辞职,并尽快组建各党派参与的临时政府。总理维克拉马辛哈当天表示他将辞职。总统拉贾帕克萨表示将于13日辞职。

阿贝瓦德纳11日说,新议会将于本月20日选举产生新总统,新总统将负责组建各党派参与的政府。

中巴“海洋卫士-2”海上联合演习圆满闭幕



7月12日,中巴“海洋卫士-2”海上联合演习进入海上演练阶段。这是湘潭舰副炮射击。新华社发

新华社上海7月13日电 13日15时许,中巴“海洋卫士-2”海上联合演习参演舰艇编队在预定海域分航。这标志着为期4天的联演完成全部既定课目,圆满闭幕。

自7月10日开幕以来,中国和巴基斯坦两国海军应对海上安全威胁、维护海洋和平的联合行动能力具有深远的意义。

“海洋卫士-2”是中巴“海

洋卫士”系列演习的第2次演习,双方参演兵力多元,海上课目覆盖面广。中方参演兵力以东部战区海军为主,包括护卫舰、补给舰等水面舰艇3艘,潜艇1艘,直升机1架,预警机1架,战斗机2架。巴方参演兵力为“泰穆尔”号护卫舰。

分航仪式后,巴方“泰穆尔”号护卫舰返回回,中方参演舰艇各自返航归建。

合反潜、联合防空反导等9个课目联合演练。

演习中方导演刘志刚海军少将表示,此次海上联合演习展现出双方精湛的专业素养和高超的组织指挥水准,对进一步提升中巴两国海军应对海上安全威胁、维护海洋和平的联合行动能力具有深远的意义。

“海洋卫士-2”是中巴“海

国际空间站俄宇航员将停止使用“欧洲机械臂”

新华社莫斯科7月12日电(记者 耿鹏宇)俄罗斯国家航天公司总裁罗戈津12日说,作为对欧洲航天局拒绝与俄合作执行“火星太空生物学”计划的回应,国际空间站上的俄宇航员将停止使用“欧洲机械臂(ERA)”。

罗戈津当天在社交媒体发文说,他将指示俄宇航员停止使用安装在国际空间站俄罗斯“科学”号实验舱上的“欧洲机械臂”,且俄国家航天公司将尽一切努力从意大利运回俄用于执行“火星太空生物学”计划的“哥萨克舞”号火星着陆器。

欧洲航天局局长阿施巴赫12日早些时候在社交媒体上表示,欧航局理事会已决定终止与俄国家航天公司在“火星太空生物学”计划内的合作。

俄国家航天公司同一天在接受本国媒体采访时表示,该公司尚未收到欧洲航天局关于完全终止“火星太空生物学”项目合作的正式通知。对欧洲而言,在火星上寻找生命迹象比不上个别欧洲官员和国家的政治野心重要。俄罗斯可在国家层面或友好国家合作伙伴的参与下完成“火星太空生物学”计划的俄方部分。

欧盟同意不再阻碍俄货物 经立陶宛运入加里宁格勒

俄罗斯媒体报道,欧洲联盟已同俄方达成协议,同意不再以违反制裁为由,阻碍俄方货物经立陶宛运入俄罗斯“飞地”加里宁格勒州。

俄罗斯《消息报》13日以俄高官为消息源报道,欧盟向俄方提供的一份文件说明,“不可能限制俄罗斯联邦下辖主体之间货物运输,因此,所有运往(加里宁格勒)地区的货物均应作为例外移出制裁清单,包括铁路和公路运输在内”。

按照俄方消息人士说法,欧盟与其成员国立陶宛已就上述文件最终文本进行了数周协商。俄方对协议文本“完全满意”。

加里宁格勒位于波罗的海海滨,与立陶宛和波兰接壤。欧盟4月初禁止在俄罗斯境内注册的货车过境,但放行陆路货物从俄罗斯本土运往加里宁格勒。6月中旬,立陶宛宣布禁令适用于受欧盟制裁的俄罗斯货物所有运输渠道,不允许前往加里宁格勒的俄罗斯货物列车入境立陶宛。

俄方指责立陶宛限制令“非法”。俄罗斯总统府发言人德米特里·佩斯科夫先前说,俄方正在考虑采取何种举措回应对立陶宛的“不友好”举动。

俄罗斯卫星通讯社报道,加里宁格勒州长安东·阿里汗诺夫说,至少在8月10日前,俄罗斯石油产品运往当地不会受立陶宛限制令影响,州政府会利用货船填补铁路运力下降出现的空缺。

新华社特稿

英国8名保守党要员 获参与党首角逐资格

新华社伦敦7月12日电(记者 杜鹤 许凤)英国执政党保守党8名要员12日得到足够数量的保守党下院议员支持,获得参加定于13日举行的保守党新党首选举第一轮投票角逐资格。

这8人分别是前财政大臣里希·苏纳克、外交大臣伊丽莎白·特拉斯、前国防大臣彭妮·莫当特、议会下院外交委员会主席汤姆·图根达特、总检察长苏拉·布雷弗曼、财政大臣纳齐姆·扎哈维、前负责平等事务的国务大臣凯米·巴德诺赫、前外交大臣杰里米·亨特。

根据英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”公布的竞选规则,候选人提名程序12日进行。上述8人当天各自得到至少20名保守党下院议员的支持,获得角逐党首职务的资格。接下来,保守党选出新党首大致分两个阶段:第一阶段由358名保守党下院议员投票锁定两名最终候选人,第二阶段由所有保守党党员投票,胜出者出任新党首及英国新一任首相。

第一阶段首轮投票定于13日举行,竞选人需得到至少30名保守党议员支持,否则会被淘汰。

此后将进行数轮淘汰式投票,直至21日议会夏季休会前锁定两名候选人。第二阶段,保守党党员将通过邮寄选票的方式选出新党首。据英国媒体报道,保守党现有党员约20万人。

“1922委员会”由保守党议会下院普通议员组成,在决定党首及首相人选方面发挥重要作用。

约翰逊本月7日宣布辞去保守党党首和首相职务,但将留任至新领导人产生。保守党新党首选举最终结果将于9月5日宣布。这意味着,那一天将揭晓由谁出任下任首相。

拉脱维亚总理 卡林斯感染新冠

据新华社里加7月13日电(记者 李德萍)拉脱维亚总理卡林斯13日在推特上发文说,自己新冠病毒核酸检测呈阳性,但目前身体感觉良好,将遵从医嘱远程工作。

卡林斯当天还呼吁民众注意遵守流行病学防控规定,避免自身和他人感染。

据拉通社报道,拉脱维亚近期新冠确诊病例激增。拉脱维亚疾控中心公布的数据显示,拉脱维亚11日新增新冠确诊病例995例,为今年4月21日以来最高水平。

拉脱维亚疾控中心专家尤里斯·佩雷沃希科夫表示,感染率不仅在拉脱维亚而且在整个欧洲都在飙升,其原因在于奥密克戎毒株新亚型BA.4和BA.5传染性更强。



7月13日,在英国伦敦,鲍里斯·约翰逊离开唐宁街10号首相府,准备前往议会进行首相问答。新华社发

制裁滥用者

“长期以来,美国以所谓人权、平等为借口,打着民主的旗号破坏他国稳定。”叙利亚政治问题专家艾哈迈德·阿什卡尔一语道破“美式人权”真相。

为了维护霸权,除了频繁制造动乱,美国还对叙利亚、伊朗等中东国家祭出制裁“大棒”,严重危害相关国家民众的发展权。受长期制裁影响,这些国家经济状况和医疗条件恶劣。新冠疫情暴发以来,美国非但没有停止制裁,反而进一步加码,使这些国家的困境雪上加霜。

美国在叙利亚冲突全面爆发前就开始对叙政府、企业和个人实施制裁,此后更是不断追加制裁。2019年,美国会通过“凯撒法案”并由时任总统特朗普签署,对外国投资者在叙投资、建设设置重重阻碍,进一步加强了对叙经济封锁。

阿什卡尔指出,美国长期以来对叙实施经济制裁,近年来更不断升级,让本就因战争、疫情等遭受重创的叙经济愈加凋敝,民众成为制裁的牺牲品。

自20世纪70年代末以来,美国对伊朗实施长期封锁和制裁,制裁力度不断加大,逐步形成以金融、贸易、能源等多领域制裁为主要手段的严密体系。2018年,美国政府单方面退出伊朗核问题全面协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。

伊朗外交部日前发表声明说,美国对他国实施单边经济制裁,是公然、系统地侵犯人权。美国对伊朗实施的严酷制裁和经济恐怖主义,对伊朗的生产、就业和国家收入产生负面影响,导致民众收入减少和社会发展放缓。

马莉哈·加里卜·沙阿是伊朗首都德黑兰一家医院的护士。她说,在疫情叠加制裁的双重影响下,医院里治疗呼吸系统疾病的药物和抗生素尤其短缺。

“美国是全球最大的人权侵犯者!”伊朗最高人权委员会秘书长加里巴巴迪日前发出控诉,“美国根本没有资格谈论人权问题!”

新华社开罗7月13日电

美国中东劣迹暴露「美式人权」真面目

新华社记者李芮

武装入侵、“颜色革命”、单边制裁……多年来,为了维护霸权,自诩为“人权卫士”的美国在中东犯下累累罪行,制造了一场又一场人道主义灾难,导致中东多国动荡不止,经济社会遭受重创,民生凋敝严重,数十万人丧生,数百万人沦为难民。美国的所作所为严重侵犯了中东民众人权,其“美式人权”真面目暴露无遗。

动乱制造者

入侵、轰炸、煽动国内叛乱、支持代理人战争、提供武器弹药、培训反政府武装……美国在中东地区以“保护人权”为名制造动乱,肆意践踏中东民众人权,给地区人民带来深重的人道主义灾难。

2003年,美国及其西方盟友以所谓“伊拉克有大规模杀伤性武器”为由,不顾国际社会普遍反对,绕联合国安理会,悍然入侵伊拉克。这场战争导致伊拉克持续动荡,基础设施近乎瘫痪,而美国所称的“大规模杀伤性武器”至今不见踪迹。

据统计,这场战争导致20万至25万平民死亡,约250万人沦为难民。以美国为首的联军大量使用贫铀弹和白磷弹,导致战后伊拉克婴儿出生缺陷率大幅上升。

2010年开始,美国在中东多国助推“阿拉伯之春”,导致多国发生动荡,大量难民流离失所。2011年,叙利亚爆发内战,美国及其西方盟友大力支持反对派武装,试图推翻叙政府,令无数叙利亚人陷入无尽的苦难。联合国人权事务高级专员办公室今年6月发布报告说,截至2021年3月,叙利亚冲突已经导致超过30万叙平民死亡。

同样在2011年,美国联合西方多国以空袭政府军的方式支持利比亚反对派,强行推翻卡扎菲政权,令该国政治和经济崩溃,纷争四起,陷入严重的人道主义危机。

人权卫士

埃及苏伊士运河大学教授哈桑·拉杰卜对新华社记者说,美国声称入侵伊拉克是为了带去“自由”,但事实上,它带去的却是毁灭。美国给叙利亚、利比亚等国带去的也都是破坏。

伊拉克政治分析人士纳杜姆·阿卜杜拉告诉新华社记者,美国的“人权和民主试验”使伊拉克陷入了长期的外部干预、社会分裂、党派冲突、资源内耗。美国所谓的“民主政治进程”,消耗了伊拉克的国家资源,侵犯了伊拉克民众的人权。

霸权逻辑

“长期以来,美国以所谓人权、平等为借口,打着民主的旗号破坏他国稳定。”叙利亚政治问题专家艾哈迈德·阿什卡尔一语道破“美式人权”真相。

为了维护霸权,除了频繁制造动乱,美国还对叙利亚、伊朗等中东国家祭出制裁“大棒”,严重危害相关国家民众的发展权。受长期制裁影响,这些国家经济状况和医疗条件恶劣。新冠疫情暴发以来,美国非但没有停止制裁,反而进一步加码,使这些国家的困境雪上加霜。

美国在叙利亚冲突全面爆发前就开始对叙政府、企业和个人实施制裁,此后更是不断追加制裁。2019年,美国会通过“凯撒法案”并由时任总统特朗普签署,对外国投资者在叙投资、建设设置重重阻碍,进一步加强了对叙经济封锁。

阿什卡尔指出,美国长期以来对叙实施经济制裁,近年来更不断升级,让本就因战争、疫情等遭受重创的叙经济愈加凋敝,民众成为制裁的牺牲品。

自20世纪70年代末以来,美国对伊朗实施长期封锁和制裁,制裁力度不断加大,逐步形成以金融、贸易、能源等多领域制裁为主要手段的严密体系。2018年,美国政府单方面退出伊朗核问题全面协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。

伊朗外交部日前发表声明说,美国对他国实施单边经济制裁,是公然、系统地侵犯人权。美国对伊朗实施的严酷制裁和经济恐怖主义,对伊朗的生产、就业和国家收入产生负面影响,导致民众收入减少和社会发展放缓。

马莉哈·加里卜·沙阿是伊朗首都德黑兰一家医院的护士。她说,在疫情叠加制裁的双重影响下,医院里治疗呼吸系统疾病的药物和抗生素尤其短缺。

“美国是全球最大的人权侵犯者!”伊朗最高人权委员会秘书长加里巴巴迪日前发出控诉,“美国根本没有资格谈论人权问题!”

新华社开罗7月13日电